

APEC领导人非正式会议昨举行 习近平致辞
将21个经济体比作21只大雁——

“一花不是春，孤雁难成行”

▶▶致辞

两次致辞都引用了古诗

11日的活动被视为2014APEC会议周最高级别的“压轴大戏”。来自APEC经济体的领导人、代表齐聚雁栖湖，共谋亚太发展大计。9:00起他们陆续乘车抵达会议中心，9:30起习近平与他们一一握手合影，9:40会议开始，习近平开始讲话。

工商领导人会议开幕式上，习近平演讲中首先引用刘禹锡《秋词二首》中的名句“山明水净夜来霜，数树深红出浅黄”描述北京当下的天气。

与9日在工商领导人会议开幕式上致辞一样，习近平当天的致辞也用古诗开头。他将亚太经合组织的21个成员比作21只大雁：“风翻白浪花千片，雁点青天字一行”。

这句诗词出自唐代诗人白居易的《江楼晚眺，景物鲜奇，吟玩成篇，寄水部张员外》，原诗为：“澹烟疏雨间斜阳，江色鲜明海气凉。蜃散云收破楼阁，虹残水照断桥梁。风翻白浪花千片，雁点青天字一行。好著丹青图画取，题诗寄与水曹郎。”这首诗描写大雨刚过，彩虹尚存，海市蜃楼将要消失的一刹那，绘成一幅色彩绚丽的丹青图画。

“我期待并相信这次会

议将为亚太发展注入新的活力，‘一花不是春，孤雁难成行’，让我们以北京雁栖湖为新的起点，引领世界经济的雁阵飞向更加蔚蓝而辽阔的天空。”习近平再次引用古诗。

中国社科院世界经济与政治研究所、国际战略研究室主任沈骥如接受法晚记者采访时解读称，习近平引用这些古诗词体现了中国的文化。一个形容的是北京的秋天，另一个是形容21个经济体要同舟共济，共同规划制度，以及未来发展的蓝图。



▲10日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京国家游泳中心（水立方）举行宴会，欢迎出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的各成员经济体领导人、代表及配偶。这是晚宴结束后，领导人准备观看焰火表演。

“21个经济体在新的危机时代，怎样通过改革创新达到经济增长，寻找到经济增长的新动力，实现共同繁荣，使得我们老百姓、子孙后代都能生活在更好的环境中……这些古诗词寓意也从另一方面体现了中国取长补短、合作共赢的合作理念。”沈骥如说，这些古诗词表达了集体团结合作的凝聚力，共创亚太的美好未来。

11日，亚太经合组织（APEC）第二十二次领导人非正式会议在北京雁栖湖国际会议中心举行第一阶段会议。中国国家主席习近平主持会议并致开幕辞。

本届领导人非正式会议的主题是“共同面向未来的亚太伙伴关系”，会议设立三大议题：推动区域经济一体化；促进经济创新发展、改革与增长；加强全方位基础设施和互联互通建设。当天的第一阶段会议后，APEC经济体领导人、代表将集体合影，并共同种植“APEC亚太伙伴林”等。

”

▶▶关注

习近平四提“同事” 加强伙伴关系

“各位同事，很高兴同大家聚会在北京的雁栖湖畔。”记者注意到，当天习近平在会议上开头改用“同事们”的称呼，对各位“同事”的到来表示热烈的欢迎，并在致辞中四次提到“各位同事”，在正式场合这种提法并不多见。专家表示，这种称呼可进一步拉近APEC成员之间的距离。

习近平称：“各位同事！亚太经合组织是一个大家庭，打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局符合所有成员共同利益。为了实现上述目标，亚太经济体需要共同构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系，为亚太地区和世界经济发展增添动力。”

在致辞的最后，习近平再次对“各位同事”提出倡议：在“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题下，我们将围

绕推动区域经济一体化，促进经济创新发展、改革与增长，加强全方位基础设施与互联互通建设三项重点议题展开讨论。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英接受《法制晚报》记者采访时表示，因为亚太经济体要建立伙伴关系，而这样的称呼相当于将在座的领导人视为“伙伴”。这样的伙伴关系延伸成“同事”。这样称呼可以明确表明大家都是一个大家庭的成员。而这一称呼和会议的主题相契合。

据了解，今年APEC会议的主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”。经过近一年的努力，APEC已就推动区域经济一体化，促进经济创新发展、改革与增长，加强全方位基础设施与互联互通建设等重点议题达成了广泛而深入的共识。

▶▶捐助

中方将捐千亿美元支持APEC

习近平坦言，当前，世界经济复苏仍面临诸多不稳定、不确定因素，亚太发展也进入新阶段，既有机遇，也有挑战。

他建议，面对新形势，应深入推进区域经济一体化，打造有利于长远发展的开放格局。打破亚太内部的封闭之门，敞开面向世界的开放之门。要在推进

习近平说：“亚太未来发展攸关每个成员利益，我们已经在启动亚太自由贸易区进程、推进互联互通、谋求创新发展等方面达成重要共识、要将共识转化为行动，规划今后五年、十年甚至二十五年的发展蓝图，一步步扎实地向前推进。”

他强调共同打造合作平台时再次引用俗语：“伙伴意味着‘一个好汉三个帮’，一起做好事、做大事。我们应该将亚太经合组织打造成推动一体化的制度平台，加强经验交流的政策平台，反对贸易保护主义的开放平台，深化经济技术合作的发展平台，推进互联互通的联接平台。”

“亚太经合组织的发展壮大有赖于大家共同支持，我愿在此宣布，中方将捐款1000万美元用于支持亚太经合组织机制和能力建设，开展各领域务实合作。”习近平表示。

他认为，后国际金融危机时期增长动力只能从改革中来，从创新中来，从调整中来。

“我们今年推动互联网经济、城镇化、蓝色经济等领域的合作，探讨跨越中等收入陷阱问题，抓住了重大前沿的国际经济议题，开了一个好头。面对新形势，我们应该加快完善基础设施建设，打造全方位互联互通格局。”他称。

▶▶目标

《APEC互联互通蓝图》发布

作为此次APEC会议最重要的成果之一，《APEC互联互通蓝图》11日作为领导人会议宣言的重要内容正式发布。

《蓝图》将对硬件、制度、人员全方位互联互通给出明确时间表，设立出2025年实现亚太地区“无缝联通”的目标。

中国WTO研究会常务理事何伟文向外界透露，互联互通最可能取得突破的领域是港口、公路、铁路以及电信等基础设施方面。

中国APEC发展理事会理事长张力军此前接受媒体采访时表示，亚太基础建设投资和互联互通是今年构建亚太合作伙伴关系的一个重要蓝图。

蓝图目的是在亚太内部解决基础设施建设的融资、跨境教育、人员往来、规制建设等问题，统称为软联通问题。

记者了解到，在去年印尼会议上已通过了APEC互联互通框架，也通过了基础设施投资建设若干年计划。

“这两个计划实际上解决了硬件建设蓝图，但没有解决软件建设蓝图。今年软件建设的蓝图解决后，亚太地区的互联互通建设就能形成一个全方位、多层次、复合型的宏观设计，让亚太地区经济继续保持世界经济发展引擎的作用。”张力军说。

(据新华社)

山东移动4G客户突破百万

如今，人们在山东无论是乘坐高铁、动车，还是疾驰在高速公路上，都能享受到4G网络的畅快体验。为保证4G网络对铁路的优质覆盖，山东移动解决了动车车厢信号高穿损以及高速移动带来的多普勒频偏、切换次数多等问题，实现了4G信号畅通稳定，全线平均下载速率超过35Mbps。据了解，胶济铁路全长363公里，沿线经过济南、淄博、潍坊、青岛四市，山东移动在沿线共规划建设

记者获悉，自4月29日4G在山东全省商用以来，山东移动4G客户数已突破100万。截至目前，山东移动4G网络已实现全省市、县城区的连续覆盖及部分乡镇的覆盖，并全面覆盖胶济铁路、京沪高铁山东段，省内高速公路也部分实现4G网络覆盖。预计今年年底，山东移动4G基站数量将近5万个，实现全省乡镇及以上区域的全覆盖及部分村庄的覆盖。

了500多个4G基站；京沪高铁山东段全线长370公里，途经德州、济南、泰安、济宁、枣庄五市，目前已实现4G网络连续覆盖。

在网络深覆盖的同时，山东移动推出多项4G优惠举措：每兆

流量价格比3G时代下调50%以上，上网流量包10元起步、“语音+流量”优惠套餐18元起步，可谓“价格便宜量又足”；推出流量实时提醒、流量加油包、流量“双封顶”等多重服务，让广大客户在畅享极速网络的同时，无须担心流量超标，放心用4G。目前，山东移动又推出了“购买移动4G手机免费体验4G两个月”，苹果、三星手机以旧换新等优惠活动。

(来源：齐鲁晚报)